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Разумова Елена Евгеньевна

«Уроки нравственности»

По рассказу Александра Викторовича Костюнина «Рукавичка»

На  уроке используется  метод целостного анализа рассказа

Цели и задачи уроков:

Обучающие:

-Научить комплексному использованию всех источников знаний (текста произведения, слова учителя).

-Продолжить работу над развитием навыка анализа художественного текста, литературных ассоциаций.

Воспитательные:

-Формирование положительных качеств личности через понятия нравственности: совесть, честь, долг, стыд, чувство вины, чувство ответственности.

-Продолжить работу над воспитанием духовных ценностей учащихся.

-Раскрыть социальные  и нравственные идеи рассказа.

-Научить учащихся критически осмысливать и анализировать собственные поступки, поступки сверстников и одноклассников.

- Развитие личностных качеств: умения признавать свои ошибки, анализировать их,  делать выводы; умения прощать и быть прощенным, понимать, что такое добро и зло, ответственность, долг, честь, достоинство, любовь и дружба, открытость, жалость.

Оборудование: 

•
Текст произведения

•
Презентация с фотографиями Александра Костюнина

ХОД УРОКА:

Времена меняются, технический прогресс стремительно летит, но духовные ценности остаются теми же, они не подвластны влиянию времени. Добро и зло, жадность и великодушие, верность и предательство – это противостояние все также ведет борьбу в душе всякого человека. Каким образом, в гонке за новыми достижениями науки, сохранить в себе человеческое достоинство. В наше время это сделать становится все труднее.

Почему в начале рассказа дается выдержка из Евангелия? 

В рассказе Костюнина «Рукавичка» поставлено несколько нравственных проблем. Цитата из Евангелия сразу же определяет  темы: тема предательства и раскаяния и тема свободного выбора человека. Иуда выбрал для себя легкий путь - самоубийство.  Этот отрывок из Евангелия напрямую связан с судьбой героя рассказа.

           Человеку предоставлена свобода выбора: выбора между добром и злом, честностью и подлостью.  У Достоевского Дмитрий  Карамазов говорит, что « тут дьявол с Богом борется, а поле битвы — сердца людей». Важный критерий в этом процессе – обретение внутренней свободы, через освобождение от привянности к какому бы то ни было мнению.

Какое изобразительно-выразительное средство использует автор при описании школы?

Школа у писателя ассоциируется с  первым высоким порогом.

Дано метафоричное описание тридцатилетней  жизни после школы:

«Годы наслаиваются как-то незаметно, как очередные древесные кольца, слой за слоем».

Какой эпизод из школьной жизни запомнился герою ярче всего. Почему?

 Случай с рукавичкой. Запомнился этот случай потому, что произошло философское переосмысление поступков героев.

Какая еще проблема затронута в рассказе?

 Проблема отцов  и детей. Учитель - это всегда с большой буквы. Это человек, который сеет разумное, доброе, вечное. На учителе лежит двойная ответственность. Ему доверены судьбы и души детей. Главный  постулат: не навреди! 

Алла Ивановна Гришина -  первая учительница - сразу же повела себя некрасиво. Маленьких детей, которые не могут за себя постоять и которые полностью доверяются учителю, начала обыскивать. Удивительно, но никто и не посмел сопротивляться. Ведь это маленькие дети. А поступок взрослого человека, учителя расценивается как насилие. Все дети себя чувствовали униженными. Плакали. Но на Аллу Ивановну это никак не действовала. Увидев крестик на шее Светки Кондроевой , она резко запрещает девочке носить его. Показано ущемление  свободы воли человека. Такое понятие как вера подвергается запрету.

Обыскивать стали  Юрку Гурова. Найдя рукавичку, учительница сразу же повесила ярлык: «Вор».

«Как после этого смог бы жить я? Не знаю...» 

Какого литературного героя вам напоминает Юрка?

«Клеймо "вор" раскалённым тавром было навеки поставлено деревней на нем и на всей его семье. Можно смело сказать, что восемь школьных лет обернулись для него тюремным сроком». В  пьесе Максима Горького «На дне» Васька Пепел говорит Луке: «Я когда маленький был, так уже в ту пору меня звали вор, воров сын...”. И поэтому  жизнь не сложилась. Пошел по пути наименьшего сопротивления. Так проще. Если считают вором, зачем кому-то что-то доказывать. Можно  всю жизнь свою построить по соответствующей  схеме.

Фигура героя-повествователя

Третья проблема, поставленная в рассказе – проснувшееся чувство вины  главная героя. Повествование переносит нас в роковые девяностые. Расправа с ворами обернулась трагедией. Юрка Гуров не выдержал и повесился.

«Чудодейственным образом отчётливо, как наяву, я увидел плачущего Юрку, маленького, беззащитного, с трясущимися губами, переступающего босыми ногами на холодном полу...»

 «Юрка, Юрка... твоя судьба для меня как укор... И чувство вины растет. 

Что-то провернулось в моей душе. Заныло.

Но заглушать эту боль я почему-то не хотел...» 

Композиция рассказа.

Кольцевая композиция   

Какие нравственные вопросы решает Костюнин?

Конец символичен. «Я остро, до боли, вспомнил библейский сюжет: Иисус не просто от начала знал, кто предаст Его. Только когда Наставник, обмакнув кусок хлеба, подал Иуде, только "после сего куска и вошел в Иуду сатана". 

             Иуда после предательства повесился. Тем самым совершив больший грех. Иисус Христос говорит в пустыне сатане: «Изыди от меня, сатана». В трактовке старцев к Евангелию говорится о том, что и сатане дается шанс свернуть с ложного пути и встать на путь истинный.

    Ведь для Бога один раскаявшийся дороже ста праведников. 

Заключение. 

Достоевский писал: «Красота спасет мир!» Нравственная красота, доброта спасет мир! Люди не должны оставаться равнодушными. «Надо, чтобы за дверью каждого довольного, счастливого человека стоял кто-нибудь с молоточком и постоянно напоминал бы стуком, что есть несчастные, что, как бы он ни был счастлив, жизнь рано или поздно покажет ему свои когти, стрясется беда - болезнь, бедность, потери, и его никто не увидит и не услышит, как теперь он не видит и не слышит других»,- писал Чехов в рассказе  «Крыжовник»

  Человек с молоточком необходим каждому, чтобы достучаться до сердца. Человеку  должны сопутствовать нравственность и мораль.

 Добро и зло, верность и предательство – эти противостояния  ведут борьбу в душе всякого человека. Времена меняются, но духовные ценности остаются теми же, они не подвластны влиянию времени, они вечны.

Духовность и нравственность существуют в неразрывном целостном и гармоничном единстве. Если же они входят в противоречия, начинается раздвоение и даже распад личности. Вот почему их нельзя рассматривать врозь. Воспитанная без духовной основы, нравственность разрушится, ей, просто, не на чем держаться. 

Домашнее задание:

Написать   сочинение на тему:

Какие мысли и чувства вызвал у меня рассказ Костюнина.
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