(1)Не знаю, почему уж так сложилось, но ярче всего из школьных лет запомнился мне случай с рукавичкой. (2)Мы учились в первом классе. (3)Алла Ивановна Гришина, наша первая учительница, повела нас на экскурсию в кабинет уроков труда.
(4)Как стайка взъерошенных воробьёв, мы, смущаясь и неловко суетясь, расселись по партам.(5) Сидим тихо, пилькаем глазёнками.
(6) Учительница по домоводству сначала рассказала нам о своём предмете, поясняя при необходимости на карельском, а затем пустила по партам оформленные альбомы с лучшими образцами детских работ. (7)Там были шитые и вязаные носочки, рукавички, шапочки, шарфики, платьица, брючки.(8) Всё это кукольного размера, даже новорождённому младенцу было бы мало. (9)Я не раз видел, как мать за швейной машинкой зимними вечерами ладила нам обнову, но это было совсем не то…
(10) Мы, нетерпеливо перегибаясь через чужую голову, разглядывали это чудо с завистью, пока оно на соседней парте, и с удовольствием, сколь можно дольше, на полных правах, рассматривали диковинку, когда она попадала нам в руки
.(11) Звонок прогремел резко, нежданно. (12)Урок закончился. (13)Оглядываясь на альбом, мы в полном замешательстве покинули класс. 
(14)Прошла перемена, и начался следующий урок. (15)Вдруг дверь в класс резко распахивается(16). К нам не заходит – вбегает – учительница домоводства. (17)Причёска сбита набок.(18) На лице красные пятна.
–(19) Ребята, пропала рукавичка! – и, не дав никому опомниться, выпалила: – Взял кто-то из вас…
(20)Для наглядности она резко выдернула из-за спины альбом с образцами и, широко раскрыв, подняла его над головой. (21)Страничка была пустая.(22) На том месте, где недавно жил крохотный пушистый комочек, я это хорошо запомнил, сейчас торчал только короткий обрывок чёрной нитки. 

(23)Повисла недобрая пауза. (24)Алла Ивановна цепким взглядом прошлась по каждому и стала по очереди опрашивать.
– (25)Кондроева?
–(26) Гусев?
–(27) Ретукина?
– (28)Яковлев? 

(29)Очередь дошла до меня...(30) Двинулась дальше. 

(31)Ребята, робея, вставали из-за парты и, понурив голову, выдавливали одно и то же: «Я не брал, Алла Ивановна».
 – (32)Так, хорошо, – зло процедила наша учительница, – мы всё равно найдём. Идите сюда, по одному. Кондроева! С портфелем, с портфелем…
(33)Светка Кондроева, вернувшись к парте, подняла с пола свой ранец.(34) Цепляясь лямками за выступы, не мигая уставившись на учительницу, она безвольно стала к ней приближаться.
– (35)Живей давай! Как совершать преступление, так вы герои. Умейте отвечать 
(36)Алла Ивановна взяла из рук Светки портфель, резко перевернула его, подняла вверх и сильно тряхнула. (37)На учительский стол посыпались тетрадки, учебники.

(38)Кондроева, опустив голову, молча плакала. 
(39)Учительница по домоводству брезгливо перебрала нехитрый скарб. (40)Ничего не нашла. 
(41)– Раздевайся! – хлёстко скомандовала Алла Ивановна. 
(42)Светка безропотно начала стягивать штопаную кофтёнку.(43)Слёзы крупными непослушными каплями скатывались из её опухших глаз.

(44)Ребят раздевали до трусов одного за другим. (45)По очереди обыскивали. (46)Больше никто не плакал. (47)Все затравленно молчали, исполняя отрывистые команды. 
(48)Моя очередь приближалась. (49)Впереди двое. 
(50)Сейчас трясли Юрку Гурова. (51)Портфель у него был без ручки, и он нёс его к учительскому столу, зажав под мышкой. 
(52)Неопрятные тетрадки и всего один учебник – вылетели на учительский стол. (53)Юрка стал раздеваться. (54)Снял свитер, не развязывая шнурков, стащил стоптанные ботинки, затем носки и, неожиданно остановившись, разревелся в голос 
(55)Аллавановна стала насильно вытряхивать его из майки, и тут на пол выпала маленькая синяя рукавичка.
– (56)Как она у тебя оказалась? Как?!! – зло допытывалась Алла Ивановна, наклонившись прямо к Юркиному лицу. – Как?! Отвечай!..
– (57)Миня эн тийе! Миня эн тийе! Миня эн тийе… – лепетал запуганный Юрка, от волнения перейдя на карельский язык.
– (58)А, не знаешь?!! Ты не знаешь?!! Ну, так я знаю! Ты украл её. Вор! 
(59)Юркины губы мелко дрожали.(60) Он старался не смотреть на нас. 
(61)Класс напряжённо молчал. 
(62)Мы вместе учились до восьмого класса. (63)Больше Юрка в школе никогда ничего не крал, но это уже не имело значения. (64)Клеймо «вор» – раскалённым тавром было навеки поставлено деревней на нём и на всей его семье. (65)Можно смело сказать, что восемь школьных лет обернулись для него тюремным сроком. (66)Он стал изгоем. (67)Никто из старших братьев никогда не приходил в класс и не защищал его. (68)И он никому сдачи дать не мог. (69)Он был всегда один. (70)Юрку не били. (71)Его по-человечески унижали. (72)Плюнуть в Юркину кружку с компотом, высыпать вещи из портфеля в холодную осеннюю лужу, закинуть шапку в огород – считалось подвигом. (73)Все задорно смеялись. (74)Я не отставал от других(75). Биологическая потребность возвыситься над слабым брала верх.
(По А.Костюнину)

Костюнин Александр (р.)-карельский писатель, автор рассказов для детей «Рукавичка», «Нытик» и др.

	Задания A1–A7 выполните на основе анализа содержания прочитанного
текста. К каждому заданию А1–А7 даны 4 варианта ответа, из которых
только один правильный. Номера выбранных ответов на задания А1–А7
обведите кружком.




А1 В каком варианте ответа содержится информация, необходимая для обоснования ответа на вопрос: «Почему восемь школьных лет обернулись  для Юрки тюремным сроком?»

1. Больше Юрка в школе никогда ничего не крал, но это уже не имело значения.

2. Клеймо «вор» – раскалённым тавром было навеки поставлено деревней на нём и на всей его семье.

3. Никто из старших братьев никогда не приходил в класс и не защищал его.

4. Он был всегда один. Юрку не били. Его по-человечески унижали.

А2  Укажите, в каком значении употребляется в тексте слово ОЧЕРЕДЬ(предложение 48).

 1) определенное  количество патронов, выпущенное автоматом за один приём

2) чьё-нибудь место в порядке следования

3)люди, расположенные один за другим

4)завершенная часть в последовательном строительстве

       А3  Укажите предложение, в котором средством выразительности речи является сравнение. 

1. Как стайка взъерошенных воробьёв, мы, смущаясь и неловко суетясь, расселись по партам.

2. Я не раз видел, как мать за швейной машинкой зимними вечерами ладила нам обнову, но это было совсем не то…

3. Цепляясь лямками за выступы, не мигая уставившись на учительницу, она безвольно стала к ней приближаться.

4. Учительница по домоводству сначала рассказала нам о своём предмете, поясняя при необходимости на карельском, а затем пустила по партам оформленные альбомы с лучшими образцами детских работ.

    А4  Укажите ошибочное суждение. 
1.В слове ЗАВЬЮЖИЛО количество звуков и букв совпадает

2. В слове СТАЙКА все согласные звуки твердые

3. В слове РЕЗКО происходит оглушение согласного звука перед [к]

4. В слове ПЕРЕГИБАЯСЬ  буква Я обозначает два звука

      А5  Укажите слово с чередующейся гласной в корне.

1.выдернула                     3.раздевали
2.сложилось                     4.оказались

А6  В каком слове правописание приставки НЕ ОПРЕДЕЛЯЕТСЯ правилом «В приставках на –З и –С      перед звонким согласным пишется З, а перед глухим С 

1. рассказала                      3.разглядывали

2. сбита                              4.рассматривали

А7 В каком слове правописание суффикса  определяется правилом « В кратких страдательных причастиях прошедшего времени пишется одно Н»?

1.безвольно                        3.поставлено

2.холодную                        4.недавно

	Задания B1–B9 выполните на основе прочитанного текста.

Ответы на задания В1–В9 записывайте словами или цифрами.




В1 Замените разговорное слово «обнова» в предложении 9 стилистически нейтральным синонимом. Напишите этот синоним.    

В2  Замените словосочетание «детских работ»(предложение 6), построенное на основе согласования, синонимичным словосочетанием со связью управление. Напишите получившееся  словосочетание.
В3. Выпишите грамматическую основу предложения 34

В4 Среди предложений 6-8 найдите предложение с обособленным обстоятельством . Напишите номер этого предложения.

В5 В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые обособленном приложении.

. Алла Ивановна Гришина(1), наша первая учительница(2),повела нас на экскурсию в    кабинет уроков труда.

Как стайка взъерошенных воробьёв(3), мы(4), смущаясь и неловко суетясь(5), расселись по партам. Сидим тихо(6), пилькаем глазёнками.
В6 Укажите количество грамматических основ в предложении 1.
В7 В приведённых ниже предложениях из прочитанного текста пронумерованы все запятые. Выпишите цифры, обозначающие запятые между частями сложного предложения, связанными сочинительной  связью.

Учительница по домоводству сначала рассказала нам о своём предмете(1), поясняя при необходимости на карельском(2), а затем пустила по партам оформленные альбомы с лучшими образцами детских работ. Всё это кукольного размера(3), даже новорождённому младенцу было бы мало. Я не раз видел(4), как мать за швейной машинкой зимними вечерами ладила нам обнову(5), но это было совсем не то…

      В8 Среди предложений 6-10 найдите сложноподчинённое с неоднородным подчинением придаточных. Напишите номер этого предложения

       В9 Среди предложений 4-9 найдите сложное предложение с сочинительной  и подчинительной связью между частями. Напишите номер этого предложения.
С2-1 Напишите сочинение-рассуждение, раскрывая смысл высказывания известного лингвиста Г. Степанова: «Словарь языка свидетельствует, о чём думают люди, а грамматика – как они думают». Аргументируя свой ответ, приведите по 1 примеру из прочитанного текста, иллюстрирующему лексические и грамматические явления (всего 2 примера). Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. Вы можете писать работу в научном или публицистическом стиле, раскрывая тему на лингвистическом материале. Начать сочинение Вы можете словами Г. Степанова. Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

С2-2 Напишите сочинение-рассуждение. Объясните, как Вы понимаете смысл финала текста: «Можно смело сказать, что восемь школьных лет обернулись для него тюремным сроком. Он стал изгоем.» Приведите в сочинении два аргумента из прочитанного текста, подтверждающие Ваши рассуждения. Приводя примеры, указывайте номера нужных предложений или применяйте цитирование. Объём сочинения должен составлять не менее 70 слов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

.
