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по произведениям писателя Александра Костюнина

НОМИНАЦИЯ «Методические материалы к уроку, исследовательские работы»
Ф.И.О.  Андрианова Людмила Валентиновна, 
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Должность: социальный педагог, учитель русского языка и литературы
Урок-размышление (9 класс, урок внеклассного чтения)
«Мир управляется из детской»
(по рассказу  Александра Костюнина ««Рукавичка»)
Тут дьявол с  богом  борется,  а поле битвы -  сердца людей.
 Ф.М. Достоевский
Цель урока: знакомство с авторским замыслом рассказа А.В.Костюнина «Рукавичка» и интерпретация евангельского сюжета через постижение нравственно-этических категорий «добро» и «зло».
Задачи урока: 
- познакомить обучающихся  с  творчеством карельского писателя; 
- научить девятиклассников интерпретации художественного произведения через постижение его глубоко философского смысла;                                                              

- развивать культуру художественного восприятия литературного текста, умение  анализировать текст художественного произведения; - высказывать и аргументировать собственную точку зрения.
Оборудование: презентация, портреты  А.В.Костюнина, текст  рассказа «Рукавичка».
Ход урока:
1. Звучит музыка (С.Рахманинов Ф.Шопен «Вокализ №5»). Учитель на фоне музыки рассказывает притчу.

Однажды человек, который считал, что его жизненная ноша слишком тяжела, горячо помолился, чтобы встретиться с Богом. 

И когда в глубине своей молитвы он предстал перед Всевышним, то обратился к Господу с просьбой: «Мой крест непомерно тяжел для меня. Не мог бы ты, Господи, дать мне крест полегче?» Бог ответил ему: «Я отведу тебя в комнату, где хранятся всевозможные кресты, и ты выберешь сам, какой тебе понравится». Человек согласился и отправился выбирать самый легкий крест. Кресты в этой комнате были разные: тяжелейшие дубовые, средние серебряные и совсем маленькие из простой меди.  Человек долго примеривался к крестам, взвешивал их на ладонях, выбирая самый подходящий. И, наконец, он нашел то, что искал - он выбрал самый, на его взгляд, маленький и легкий крест и показал его Господу со словами: «Могу ли я взять этот крест вместо своего?» Бог улыбнулся и ответил: «Ну что же - бери, ведь ты и так взял СВОЙ крест».

Порой мы ропщем, упрекая Всевышнего в непосильной тяжести тех жизненных трудностей, которые выпадают на нашу долю. А ведь именно нравственные испытания позволяют человеку духовно очиститься, стать мудрее, терпимее, человечнее.

2. Лента времени.

Символичен образ креста - это центр, схождение Добра и Зла. Крест - метафора, обозначающая жизненный путь человека с его испытаниями,  трудностями, радостями и горестями. У каждого  свой путь, особый, уникальный. Я предлагаю вам вспомнить  самые значимые события своей жизни и  отметить их на ленте времени. Есть желающие озвучить  свои события?
[


рождение
юность

             У человека первые значимые события происходят в раннем  возрасте, в детстве или в школьные годы. И даже самое обыденное житейское происшествие может   поранить юную душу, оставив глубокий след в сознании ребенка. Это событие может стать впоследствии той призмой, сквозь которую человек будет смотреть на мир, относится к окружающим. 
3. Сегодня мы обратимся к рассказу Александра Викторовича Костюнина «Рукавичка». События, описанные в рассказе, стали отправной точкой перелома жизни простого мальчишки, совершившего по глупости и незнанию необдуманный поступок. Это рассказ, повествующий о простой жизненной ситуации, которая могла произойти с каждым из нас, и которая перевернула жизнь и мировоззрение героя Юрки. Для того, чтобы лучше понять  ход авторской мысли и особенности произведения, познакомимся с биографией автора рассказа-Александра Костюнина.
         Сообщение о биографии А.В.Костюнина « Необычная жизнь физика с душой лирика».

Александр Викторович родился 25 августа 1964 года в Карелии, в с. Паданы Медвежьегорского района,  наряду с общеобразовательной окончил художественную школу, затем сельскохозяйственный и экономический факультеты Петрозаводского государственного университета. В настоящее время занимает должность Председателя Совета директоров ОАО «Судостроительный завод «Авангард». Член Союза писателей РФ с 2007 года, лауреат премии им. А.И.Куприна за книгу рассказов «В купели белой ночи», удостоенный   памятного знака «За вклад в русскую литературу». (г. Москва, 19.11.2007 года).  Удивительно, как может такой строгий, принципиальный, ответственный и решительный человек обладать столь проницательным и цельным взглядом на мир, на людей, на жизнь с ее тропинками и тропами. Александр Костюнин не просто любит свой родной край, свою Карелию. Он восхищается необыкновенной многогранностью природы человеческих отношений и мировой гармонии, представляя эту многогранность через свое СЛОВО (литературное творчество), через ВЗГЛЯД сквозь призму объектива фотоаппарата (фототворчество), через ВОПЛОЩЕНИЕ (рисунки). Рассказы и эссе его сборника «В купели белой ночи» словно дорогие жемчужины, нанизанные на простую нить, ровные, белые, скромные и завораживающие. Одной из таких жемчужин является рассказ «Рукавичка», с которым мы сегодня познакомимся.
4. Стратегия смыслового чтения. Предтекстовая работа. Вопросы для обучающихся: О чем может идти речь в данном рассказе? Почему он назван «рукавичка», в единственном числе, ведь это парный предмет? Подберите синоним к слову «рукавица»? Как вы понимает его значение? О чем мы может еще догадаться, зная только название рассказа? (Речь пойдет о детстве (уменьшительно-ласкательный суффикс –ичк-); время года зима (носят данный атрибут одежды) и т.п.)

5. Чтение рассказа учителем. Работа с текстом. Определение главой сюжетной линии: кража варежки - вор - воровская жизнь. Сопоставление жизненных этапов: детство и зрелость. Взаимосвязь и мотивы поступков Юрки-мальчика и Юрки-вора.

О чем этот рассказ? Какие чувства он вызывает у вас? Почему?
Негодование от  поступка учительницы (унижение учеников класса перед одноклассниками - раздевание до нижнего белья) и от поступка мальчика. Кого мы можем понять, а кого нет? Составим план рассказа для понимания кульминационного момента повествования.
6. Составление цитатного плана рассказа.

1. «И только причудливым капом на гладком стволе памяти, ядовитым грибом или лечебной чагой выступают из прошлого лица, события, символы…»
2. « – Ребята, пропала рукавичка!»
3. «– Так, хорошо, – зло процедила наша учительница, – мы всё равно найдём. Идите сюда, по одному».
4. «Сейчас трясли Юрку Гурова».
5. « Ты украл её. Вор!» «Он стал изгоем». 
6. «Роковые девяностые годы. Воровство крутой высокой волной накрыло карельские деревни и сёла».
7. Месть односельчан. «Топить воров никто не собирался, а хорошенько проучить их следовало».
8. «Юра Гуров у себя в сарае повесился».

9. «Юрка, Юрка… твоя судьба для меня – укор…»
7. Послетекстовая работа. Герои рассказа - кто они? 

Юра Гуров – мальчик из многодетной семьи. Что вы можете рассказать о нем? Каким он был и каким стал? (цитирование текста)
Учительница  Алла Ивановна - что вы можете сказать о ней? Одноклассники Юры? Их личностные характеристики? Чтение  сцены «досмотра» Светки Кондроевой? Какие чувства испытывал девочка? Как отнесли к поиску злосчастной  рукавички первоклассники?


Можем ли мы однозначно определить тему рассказа? (в широком смысле: борьба добра и зла; в узком смысле: нравственный и безнравственный поступок в жизни человека)
 Как вы понимаете слова немецкого философа- богослова Толука: «Мир управляется из детской»? (именно в детстве закладываются основы человеческой нравственности, понятия о «добре» и «зле», «справедливости» и «беззаконии», то , что заложено  в человеке с детства станет фундаментом его мировоззрения и социальной адаптации в мире).

Мир не только строится из детской, разрушается в ней, здесь прокладываются не только пути спасения, но пути гибели. Поэтому часто детство называют «лабораторией» человеческих судеб, не только личных, но и народных, общественных, государственных.


Что случилось с Юркой в детстве и как эта ситуация повлияла на его будущую жизнь? (Кража варежки и то унижение, которому он подвергся, превратили восемь лет школьной жизни  Юрки  в  «тюремный срок»). Подтвердите фразами из текста.

От чьего лица ведется повествование? (Повествование ведется от лица одноклассника Юрки).

Почему автор возвращается к тем детским воспоминаниям, которые ему так неприятны, которые нужно забыть как страшный сон? (Автор чувствует и свою вину за случившееся с Юркой, поэтому не может жить спокойно, его мучают угрызения совести, ибо автору чуждо равнодушие, он чувствует себя причастным к этому неприятному событию). 
 
Можно ли оправдать поступок учительницы? (Нести ответственность за свои поступки должен каждый человек, невзирая на возраст, положение, взгляды, поэтому нет оправдания учительнице, «толкнувшей» Юрку в огромную пропасть).
Как сам автор относится к поступку Юрки? Оказывает ли он Юрке моральную поддержку? (Автор поступает так же, как и все - подвергает Юрку нравственной и физической  травле: «Плюнуть в Юркину кружку с компотом, высыпать вещи из портфеля в холодную осеннюю лужу, закинуть шапку в огород – считалось подвигом. Все задорно смеялись. Я не отставал от других. Биологическая потребность возвыситься над слабым брала верх».

Можно ли Юрке вернуться в детство и все изменить? (Возврата в прошлое нет, мы не можем изменить то, что сделали минуту назад, время неумолимо, но мы можем влиять на наше будущее, поступая согласно нравственным законам чести и долга, так как велит нам совесть - наш самый главный судья.
8. Вершители судеб в рассказе.
Эвристическая беседа. Кто берет на себя роль судьи? (Учительница Алла Ивановна Гришина, расследуя кражу синей рукавички и односельчане, решившие наказать воров). Как вы думаете, имели ли они на это право? Почему так рано ушел из жизни  Юрка? (Юрка не выдержал повторного унижения перед односельчанами). Сравните момент унижения маленького Юрки и Юрки взрослого («чудодейственным образом отчётливо, как наяву, я увидел плачущего Юрку, маленького, беззащитного, с трясущимися губами, переступающего босыми ножонками на холодном полу» и «вытолкнули «гостей» на снег. Дали две пешни и приказали рубить по очереди прорубь. Топить воров никто не собирался, а хорошенько проучить их следовало»).  Согласны ли вы с автором: « Есть случаи, в которых деликатность неуместна, хуже грубости»?
9. Библейские мотивы в рассказе.

Автор вспоминает библейский сюжет про Иисуса и предавшего его Иуду. Иисус не просто от начала знал, кто предаст Его. А когда Наставник, обмакнув кусок хлеба в вино, подал Иуде, только «после сего куска и вошёл в Иуду сатана». В представлении человечества Иуда стал символом самого черного предательства. Раскаявшись, неверный ученик вернул тридцать серебряников, которые взял за  предательство, когда  понял, что погубил невинную душу - лишил себя жизни, повесившись на ветке дерева, добровольно покинул это мир, уходя за учителем. Борьба добра и зла происходит в душе предателя, в душе маленького мальчика Юрки и Юрки-взрослого. Осознание ответственности и наказания за «биологическую потребность возвыситься над слабым» мучает и автора рассказа, поэтому он и «не хочет заглушать это чувство вины».
10. Подведение итогов. Ничто не стоит слезинки невинного ребенка.
В  романе «Братья Карамазовы» Ф. М. Достоевского Иван Карамазов, беседуя со своим братом Алешей, монахом-послушником, говорит о том, что он не приемлет Бога, который допускает в этом мире страдания невинных детей ради некой «высшей гармонии». «Для чего познавать это чертово добро и зло, когда это столько стоит? Да весь мир познания не стоит тогда этих слезок ребеночка к «боженьке…»
Обычно образ «слезинка ребенка» употребляется, когда речь идет о проблеме соотношения цели и средств ее достижения, когда хотят сказать, что нельзя пытаться достичь каких бы то ни было высоких целей за счет страданий невинных людей. Страданием оборачивается вся последующая жизнь Юрки, чувство вины сопровождает  жизнь участников этого бесчеловечного действа, происходящего в трудные годы в школе. И слеза ребенка, оставив глубокий след унижения и клейма «вор», превращается приговор для горе-похитителя рукавички, потерявшего веру в людей и ставшего таким, каким они его сделали. 
11.Домашнее задание. 
Напишите эссе на тему «Словом можно убить, словом можно спасти,/Словом можно полки за собой повести…»
*

А хочется проснуться на рассвете,

Легко спуститься под гору к реке,

Ель спит еще, в траве росинки светят -
Как дома хорошо, спокойно мне.
Став взрослым очень четко понимаешь, 

А в юности совсем не замечаешь
Надежность материнского крыла

Добро, с которым дом родительский встречает,

Ребенком возвратишься вновь сюда.

Когда уже полжизни за плечами,

Основы мирозданья нам ясны.

Совсем не кажый это понимает:

Творец добра не терпит суеты.

Юны, активны, молоды, беспечны,

Но в жизни есть один закон простой:

Идите с миром, будьте человечны,

Несите в душах радость и покой!

*
