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Недавно прочитала несколько рассказов Александра Костюнина («Рукавичка, «Совенок», «Поводырь» и др.). Была просто очарована. Сразу же включила во внеклассное чтение по литературе. Жаль, что раньше не познакомилась с его творчеством. Рассказы небольшие по объему, написаны простым, доступным языком, читаются легко. Детям это нравится. Скачивали с Интернета, распечатывали и читали, передавая друг другу.
Хочу представить Вашему вниманию  разработку своего внеклассного мероприятия, которое было проведено мной в 7 классе по рассказу «Рукавичка».

Урок внеклассного чтения 
по рассказу А.В.Костюнина «Рукавичка».

Цель урока: ознакомление обучающихся с творчеством современного писателя А.В.Костюнина.
Задачи:
 - проанализировать рассказ А.В.Костюнина «Рукавичка»;
-  совершенствовать и развивать умение творчески мыслить;
- воспитывать любовь к современной русской литературе, воспитывать высокие нравственные качества.
Оборудование к уроку: рассказ А.Костюнина «Рукавичка», проектор, ноутбук.
Ход урока:

1. Вступительное слово учителя.

На сегодняшнем уроке внеклассного чтения мне бы хотелось, чтобы мы познакомились с рассказом современного писателя Александра Викторовича Костюнина «Рукавичка». Проблемы и тему рассказа мы определим после его прочтения. Но прежде чем приступить к чтению рассказа, познакомимся с биографией А.Костюнина.
2. Рассказ об авторе (биография А.Костюнина). 

Портрет писателя показывается через проектор.
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Александр Викторович Костюнин родился в Карелии 25 августа 1964 года, в селе Паданы Медвежьегорского района. Окончил художественную школу в г. Медвежьегорске. Получил высшее образование, окончив сельскохозяйственный и экономический факультеты Петрозаводского Государственного Университета.
Женат. Имеет двух детей.
Александр Викторович Костюнин – человек талантливый и талант его разносторонний. Он увлекается живописью, фотографией и литературным творчеством. Персональные выставки фотографий Костюнина А. В. прошли в районах Карелии, в Москве, а также за рубежом: в Японии, Германии, Финляндии. 
Его мать была учителем русского языка и литературы, но сочинения писать он не любил. Мать помогала ему, и он старательно переписывал то, что предлагалось ему.
Костюнин А.В. работал на стратегическом предприятии России ОАО «Судостроительный завод «Авангард», который занимается строительством и ремонтом базовых тральщиков проекта 12650 - противоминных кораблей, обеспечивающих развёртывание стратегических ядерных сил морского базирования.
Сейчас полностью посвятил себя творчеству. Член Союза писателей РФ.
Костюнин А. В. является председателем Совета директоров ОАО «Судостроительный завод «Авангард», членом Экспертного Совета по обороне при Председателе Совета Федерации.
На Международном конгрессе писателей русского зарубежья «Русское слово – связующая нить времён» за книгу «В купели белой ночи» писатель награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии им. А.И.Куприна и вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу». 
По итогам литературного конкурса 2007 года в номинации «Повести и рассказы (малая проза) «Лучшая книга года» Александр Костюнин признан лауреатом за книгу «В купели белой ночи». 18 марта в Москве Председатель жюри С.В.Михалков вручил высокую награду карельскому писателю. Народный артист СССР Вячеслав Тихонов решил снять фильм по рассказу «Рукавичка».  Общественное объединение «Карельский конгресс» проводит конкурс сочинений по его произведениям с целью ознакомления учащихся и студентов с творчеством Александра Костюнина.

     3. Чтение учителем рассказа «Рукавичка».
Перед прочтением рассказа учитель показывает детям стеклянный шар и просит передать его друг другу так, чтобы в конце он вернулся к учителю. (Передайте, пожалуйста, стеклянный шар друг другу. Передавайте его осторожно и бережно, он очень хрупкий.)
 На примере шара можно показать непрочные человеческие отношения. Одно резкое движение (непонимание) со стороны одного человека, и жизнь другого разбита, искалечена.
4. Анализ текста, его обсуждение.

Давайте определим тему и проблемы данного рассказа.
(Взаимоотношения детей и окружающих взрослых. Проблема нравственного выбора, стоящего перед каждым человеком, выбор между нравственными категориями добра и зла, веры и предательства, любви и равнодушия)
-Какие качества важны во взаимоотношениях детей и взрослых?

(Кругом Юрку окружают вроде бы хорошие люди, но только под их внешностью скрываются равнодушные, жестокие люди. Хорошая вроде бы учительница Алла Ивановна проводит жестокий обыск беззащитных детей. Вот раздета Светка Кондроева, следом за ней Юрка Гуров. Дети послушно выполняют  приказания: снимают одежду, вытряхивают портфели. Они напуганы, унижены. Но взрослые этого не замечают.) 
- Почему никто не остановил это унижение?
 (Потому что никому не было дела до детских душ. А жизнь детей была поломана в тот момент. Они потеряли веру в добро, сострадание, милосердие.  На мальчике навсегда было поставлено клеймо «вор», хотя «до восьмого касса Юрка никогда ничего не крал, но это уже не имело значения»)

Однозначно можно сказать, что таким людям, как эти две учительницы, работать в школе просто противопоказано. Те люди, которые сами не имеют представления о сострадании, доброте, не способны привить это другим, они способны только на то, чтобы воспитать такое же, как они  жестокое, равнодушное, черствое поколение. 
- Порассуждаем,  зачем Юрка украл маленькую рукавичку?

(Он и сам не знал, зачем это сделал. Мальчик никогда не видел ласки ни от родителей, ни от учителей, может он просто хотел, чтобы у него было что-то нежное, мягкое, похожее на мамины ласковые руки. ) 

-В конце рассказа мы узнаем, что Юрка Гуров повесился. Что толкнуло его к такому решению? Кто виновен в том, что у Юрки так сложилась судьба? 

(Юрка сам себя казнил. Не вынес позора, обиды, несправедливости. Он снова столкнулся с жестокостью людей. Смерть Юрки стала горьким уроком живущим, пробудила ото сна их совесть, заставила задуматься о тех, кто рядом. «Юрка, Юрка…твоя судьба для меня – укор… И чувство вины растет»)
- Так кто же виновен в его смерти? (Все. Пьющий отец, бессердечная учительница, государство, которое довело народ до нищеты и произвола, люди, в душе которых нет милосердия)
Давайте будем внимательны друг к другу, чутко станем прислушиваться к голосу сердца, прогоним черствость и равнодушие.

5. Просмотр рисунков к рассказу «Рукавичка» с конкурса «Купель».

(Обучающиеся рассуждают, какой момент рассказа изобразили на своих рисунках конкурсанты)
6. Прослушивание песни «Первый класс» Людмилы Дулимовой из Астрахани, участвовавшей в  конкурсе «Купель».

7. Домашнее задание: самостоятельно познакомиться с другими рассказами А.Костюнина, проиллюстрировать один из рассказов и принять участие в конкурсе «Купель».
