НОМИНАЦИЯ: МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА УРОКА
 «РАЗГОВОР О ГЛАВНОМ»
(урок литературы в 9 классе по рассказу А.Костюнина «Рукавичка»)
Цель: создание комплекса условий для формирования представлений учащихся о главных жизненных ценностях.
Задачи: воспитывающая – прививать коммуникативные навыки, воспитывать чувство любви и сострадания к ближнему;
развивающая – содействовать развитию памяти, ассоциативного мышления;

обучающая – актуализировать читательские навыки учащихся, обеспечить понимание содержания прочитанного.

Оборудование: портрет писателя, оформление записей на доске, мультимедийный проектор, экран, книги писателя.
Применяемая технология:  развитие критического мышления через медленное чтение с остановками.
Ход урока
Каждый человек, помимо воли, 

размышляет о своей Жизни и Смерти, 

о Добре и Зле, о Любви и Ненависти. 

От этих мыслей никуда не спрятаться.

А.Костюнин

1.Вступительное слово учителя.

Добрый день. Сегодня я приглашаю вас к разговору о главном. Совсем скоро вы уйдете из школы в большую жизнь. Что возьмете с собой в дорогу? Что для вас в этой жизни будет главным? (ответы учащихся)

Среди названных вами человеческих ценностей очень трудно выделить главные или выстроить из них определенную шкалу. У каждого человека со временем меняются приоритеты, но, думаю, главное – это то, чтобы человек в своей жизни научился  отличать добро и зло, сумел бы понять ближнего и помочь ему в трудную минуту.

2.Знакомство с писателем. На нашем уроке мы будем говорить о рассказе молодого писателя Александра Костюнина. Для начала несколько слов о писателе (просмотр презентации).
Александр Викторович Костюнин родился 25 августа 1964 года в далекой Карелии в селе Паданы Медвежьегорского района. С детства увлекался фотографией, рисованием, литературой. Окончил художественную школу в Медвежьегорске, а затем получил высшее образование в Петрозаводском государственном университете, окончив сельскохозяйственный и экономический факультеты. В настоящее время Александр Викторович Костюнин является Председателем совета директоров стратегического предприятия России ОАО «Судостроительный завод «Авангард», член экспертного совета по обороне, член Союза писателей России. Выпустил две книги «В купели белой ночи» и «Ковчег души». В своих произведениях, многие их которых автобиографичные, писатель рассказывает нам «о печалях и радостях своей судьбы, о своих переживаниях и раскрывает перед читателем потаённые уголки своего внутреннего мира».
Рассказ, который я предлагаю вашему вниманию, называется «Рукавичка».

3.Вызов.

 Как вы думаете, о чем может быть рассказ с таким названием? (выслушиваются предположения учащихся: скорее всего речь пойдет о предмете, очень необходимом в зимние морозы; может быть, кто-то потерял рукавичку и произошла трагедия; а может, как у Бунина в рассказе «Лапти»)
Начнем мы работу со знакомой вам технологии прогнозирования. Посмотрите, пожалуйста, на цепочку ключевых слов и предположите основную канву рассказа.
Школа – Алла Ивановна Гришина – альбом с образцами детских работ – обрывок черной нитки – обыск - вор – изгой – роковые девяностые – победа над злом – боль.

Чтение 1 части рассказа от начала до слов «…обрывок черной нитки».

4. Осмысление содержания. Беседа по 1 части:

- Какие события вспоминает автор? (события тридцатилетней давности, далекого детства)

- Чем была школа для маленького карельского мальчика? (высокий порог, за которым ожидалось увидеть что-то новое, неизведанное)

- Почему экскурсия в кабинет труда стала для первоклассников значительным событием? (ценилась способность мастерить, а то, что увидели дети в кабинете, и являлось для маленьких детей ценностью, ведь все тогда жили туго, «бедовали».)

- Чем была так напугана учительница домоводства? (кто-то посмел (!) взять вещь, являющуюся для нее ценностью, словно музейный экспонат)

Прогнозируем дальнейшее развитие сюжета.
Чтение 2 части рассказа от слов «Повисла недобрая пауза…» до «…исполняя порывистые команды».

- Вспомните свои рассказы-прогнозы. В чем вы ошиблись?

- Было ли вам жалко детей, подвергшихся обыску учительницы? (это словно экзекуция, моральное насилие над маленькими детьми. Особенно жалко Светку Кондроеву)

- Что произойдет дальше? (прогнозы учащихся)

Чтение 3 части рассказа от слов «Моя очередь приближалась» до слов «…брала верх».

5. Промежуточная рефлексия. Работа с  ромашкой (шесть лепестков – шесть типов вопросов)

Простой – Что произошло с Юркой Гуровым? (Мальчик украл маленькую рукавичку. Возможно, это даже и не было воровство в том смысле, в котором мы привыкли его считать. Мальчик просто поддался минутному соблазну. Он сильно переживает за свой поступок: « залепетал, от волнения перейдя на карельский язык», «Юркины губы мелко дрожали», «разревелся во весь голос»)

Уточняющий – Почему 8 школьных лет обернулись для Юрки Гурова тюремным сроком?

(Это были годы унижения и стыда. Каждый считал своим долгом показать Юрке, кто он – ВОР, а это значит преступник. И никто ни разу не заступился за него, никто не захотел помочь ему)
Объясняющий – Почему  во второй части рассказа (выделенной мной) автор подробно описывает детали одежды Светки Кондроевой.? (Автору важно было показать трагедию позора и унижения, которую испытала не только Светка, но и все испуганные  первоклассники. И крестик – символ чистоты и невинности детской душ – этому яркое подтверждение. Автор использует лексику с уменьшительно-ласкательными суффиксами: «одежонка», «юбчонка», «ножки», «шейка», чтобы передать его сочувствие к детям. И даже торчащий «…розовый Светкин пальчик» - это не позор, а, скорее всего, тоже некий символ чистоты, душевной открытости ребенка среди грязи и пошлости взрослого мира.)
Творческий – Как бы могла сложиться дальнейшая судьба Юрки, если бы он не был уличен в воровстве?

Оценочный – Плохо или хорошо поступали окружающие по отношению к Юрке? (в оценке поступков (особенно взрослых) дети были однозначны – плохо, ведь учительница, которой родители доверили воспитание своего ребенка, должна была увидеть переживания мальчика, поддержать его в трудную минуту и выразить уверенность в его дальнейшем правильном пути. Но она этого не сделала и даже навесила позорное клеймо «вор» не только на Юрку, но и всю его семью. И среди детей не нашлось ни одного, кто бы поверил в Юрку, заступился за него, поддержал в трудную минуту. Все, как  оказалось, действовали по принципу «падающего толкни». Это очень жестоко).
Практический (это, пожалуй, один из важных вопросов, ведь «читатель сам должен участвовать в  событиях, иметь к ним свое отношение» В.Распутин.)– Как бы вы поступили на месте Аллы Ивановны Гришиной? А на месте автора - одноклассника Юрки?

- Чем, по-вашему, закончится рассказ? (прогнозы учащихся, использование приема «дерево предсказаний»)

Рассказ читается до конца. 

6. Рефлексия. Осмысление прочитанного. Работа со шляпами.
Белая шляпа – назвать основные эпизоды рассказа.

Черная шляпа – назвать эпизод, когда было особенно больно и хотелось изменить замысел автора.

Синяя шляпа – объяснить, почему писатель вводит в рассказ цитаты из Евангелия.              ( Эпиграф, взятый из  Евангелия помогает глубже понять основную проблему рассказа: умение раскаяться в содеянном, осознать глубину своего падения. В переводе слово «евангелие»  означает откровение. Значит, это откровение души автора, он раскрывает перед нами свою душу и выносит ее на суд читателей) 
Красная шляпа – выбрать из рассказа слова, которые  передают боль и раскаяние автора.   («остро, до боли, вспомнил…», «твоя судьба для меня – укор…», «чувство вины растет», «заглушать эту боль не хочу…»)
Желтая шляпа - объяснить название рассказа (Возможно, выбирая такое заглавие, автор хотел сказать, что с такой маленькой вещицы началось нравственное падение многих героев рассказа: учительниц, автора, не заступившегося за одноклассника и даже Светки, которую первой публично унизили раздеванием и подозрением. Именно случай с рукавичкой через много лет заставил автора раскаяться в содеянном, пережить боль утраты когда-то близкого человека)

Зеленая шляпа – изменить финал рассказа и дать свой вариант продолжения.
7. Подведение итогов урока.

- Какую(ие) проблему (ы) поднимает автор рассказа?

1. Как выжить ребенку в жестоком мире, когда все (родственники, школа, друзья) против одного?

2. Проблема ответственности взрослых перед воспитываемыми ими детьми.

3. Проблема дружбы.

4. Проблема характера (как научиться противостоять испытаниям, не падать, а карабкаться в гору).
Проблем, поднимаемых автором рассказа действительно  много, и для каждого из вас одна будет главной, ведущей. Но мне кажется, что этот рассказ еще и об умении прощать («милость к падшим» проявлять). В наше непростое время этому так сложно научиться, но жить без этого вам, выходящим во взрослую жизнь, окажется еще сложнее. Закончить наш сегодняшний урок я хотела бы словами директора детского дома, героя рассказа Э.Анашкина «Кто поцеловал меня в Рождество?»: «Вы у меня уже совсем самостоятельные. А вот малыши… Нужно научить их  смотреть на мир добрыми глазами. Чтобы они оттаяли от обиды. Они, как маленькие разноцветные паруса в ожидании ветра. И мне хочется, чтобы наполнял эти паруса ветер ласковый, добрый, сказочный».

8. Домашнее задание.

а) прочитать рассказы Костюнина «Поводырь», «Вальс под гитару», «Сострадание», определить проблему, поднимаемую автором в рассказе.
б) продолжить слова автора, взятые в качестве эпиграфа к урока, и создать свое  эссе.
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