Сопроводительное письмо.
Международный  литературный конкурс «Купель  2015 – 2016» по произведениям  писателя Александра Костюнина .

 ФИО:Пацера Татьяна Владимировна, 
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Место жительства:  г. Рыльск, Курская область
Место работы: учитель русского языка и литературы муниципального  бюджетного образовательного учреждения  «Куйбышевская средняя общеобразовательная школа» Курской области Рыльского района.
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Номинация:  методическая разработка урока внеклассного чтения по произведению Александра Костюнина.

Муниципальное  бюджетное образовательное учреждение  «Куйбышевская

средняя общеобразовательная школа».

Пацера Татьяна Владимировна

Урок внеклассного чтения в 9 классе по произведению Александра Костюнина  «Абхазия: война  и мир» дневник поездки.

Тема:  Урок внеклассного чтения в 9 классе по произведению Александра Костюнина  «Абхазия: война  и мир» дневник поездки.

Цель: 1. познакомить обучающихся со страницами жизни и творчества писателя Александра Костюнина; с героическими страницами Аьхазии; показать ценность человеческой жизни.
    2.Совершенствовать умение анализировать прозаический текст; развивать навыки выразительного чтения; развивать речьобучающихся.    
    3.Воспитывать интерес к произведениям Костюнина; формировать чувство глубокого уважения к Родине; воспитывать чувство  патриотизма,  гордости за свою страны.

Ход урока.
1 Организационный момент.

2. Вступительное слово учителя.

Сегодня у нас урок внеклассного чтения по произведению Александра Костюнина «Абхазия: война и мир».  Эпиграфом  будут слова  Дж. Г. Байрона 
 «Да будет свет!» — Господь провозгласил.

«Да будет кровь!» — провозгласили люди.

Обучающийся:  Булат Шалвович Окуджава «Примета».
Чтобы не было войны,

надо ворона убить

Чтобы ворона убить,

надо ружья зарядить.
А как станем заряжать,

всем захочется стрелять

А уж как стрельба пойдёт,

пуля дырочку найдёт.
Ей не жалко никого,

ей попасть бы хоть в кого:

хоть в чужого, хоть в свово,

лишь бы всех до одного.
Вот и боле ничего!

вот и боле никого,

кроме ворона того —

стрельнуть некому в него.
3. Беседа с классом.

Учитель:     Война и мир. Эти два слова всегда стоят рядом. Рядом они стоят и в твоячестве писателя, который только-только становится известным широкому кругу читателей. С его произведениями мы можем  познакомиться только в сети интернет. 
Что из биографических сведений об этом писателе вы нашли в сети интернет?

Обучающиеся:
    - Александр Викторович Костюнин родился в Карелии 25 августа 1964 года, в селе Паданы Медвежьегорского района. Окончил художественную школу в г. Медвежьегорске. Получил высшее образование, окончив сельскохозяйственный и экономический факультеты Петрозаводского Государственного Университета.

   - Александр Викторович Костюнин – человек талантливый, и талант его разносторонний. Он увлекается живописью, фотографией и литературным творчеством. 

   -Александр Костюнин является членом Союза писателей РФ. Лауреат премии «Лучшая книга 2007 года» в номинации «Повести и рассказы (малая проза)». За книгу рассказов «В купели белой ночи» получил премию им. А.Куприна. В 2007 году писатель награжден памятным знаком «За вклад в русскую литературу».

  -О чём бы и как бы ни писал Костюнин, он всегда  и везде предельно искренен, честен перед собой и людьми, встреченными в бесконечных скитаниях во времени и пространстве (ведь автор — и историк-этнограф, и путешественник-географ), он по своему душевному складу неутомимый 

и неустрашимый бродяга, отважный путешественник .
  - Пишет  Костюнин  азартно,  размашисто,    читаешь  его  взахлёб — не оторваться, он не боится просторечия, как справедливо заметил поэт, «времена не выбирают, в них живут и умирают…»

  - Отрадно осознавать, что на свете живёт, путешествует, работает Александр Костюнин! Каждая новая книга его — это покорение новой вершины!

Самоотверженность, упорство и надёжность в дружбе, желание и умение доверять тому, с кем ты в одной упряжке, в одной альпинистской связке — вот что позволяет Костюнину одолевать самые крутые подъёмы Дагестана и Абхазии, вот что даёт ему силу и право на своё честное слово в жизни и в литературе!
Учитель:   В кризисные  лихие  времена  лишь  горячим,  отважным  сердцам  дано  работать и воевать в «горячих точках» планеты, и Александр Костюнин не раз подтвердил правоту этого тезиса: ему не даёт покоя задор заядлого искателя приключений, он явно не обделён бойцовским, истинно мужским темпераментом военного журналиста, убедительным подтверждением чему может  служить  вся  его  «Абхазия: война  и мир» дневник поездки.  
Обучающийся:     Костюнин  сполна  наделён  свыше  профессиональным умением расположить к себе собеседника в процессе обстоятельной беседы с объёмистым путевым блокнотом в руках, серией наводящих вопросов  вести  человека  на  доверительный  уровень общения.   Костюнин  никогда  не спешит,  но всегда  успевает.  Свою  трудную и опасную работу странствующего журналиста делает легко и непринуждённо, но при этом предельно дотошно и ответственно, по ситуации перемежая солёными шутками и каламбурными афоризмами самые острые и животрепещущие вопросы быта и бытия…
Учитель: Кому посвящена книга «Абхазия:  война и мир» дневник поездки?

Обучающийся:     книга «Абхазия:  война и мир» дневник поездки посвящена Нугзару Нуриевичу Салакая.Как пишет Костюнин «…заоблачной вершине, восьмому святилищу Абхазии! моему другу и проводнику, открывшему путь в обитель души…»На страницах этих путевых заметок все  реально « всё пристойно: в бокалах безалкоголь, табакокурение невзатяг, ни одно из животных не пострадало,комбинация букв исключительно цензурная. Гибли только люди . Реально. И продолжают…

Учитель: рассказать, пересказать прочитанное невозможно. Уж очень за душу берет. Может.., только зачитать?

Обучающийся:     
Чёрный капитан.
Заур Адлейба, позывной — «Чёрный капитан»  Во время войны командовал бригадой.
Читает: 

«—  В конце октября меня назначили командиром батальона «Каскад»

Прошло  дней  пять,  поступает  приказ  о наступлении   С той  стороны  возвышенность,  мы  попали  в  мандаринники   Мандаринники — деревья  густые, не видно в двух метрах  Там стрелковым оружием не сделаешь ничего — рукопашный бой  Такого боя представить не мог: ножом, прикладом, ногами, руками, зубами   Стрелять невозможно: не знаешь, где друг, где враг, должен чувствовать «свой-чужой»  А против нас тоже волки.   Там мы, конечно, натворили дел. 

Больше ста человек положили за двадцать минут  Захватили несколько раций, в том числе поисковых  Выходим на их волну, грузины в панике орут, просят помощи из Очамчыры:

—  Помогите-ее!!!

—  Что с вами?

—  Нас здесь порезали всех

—  Доложите толком

—  Гоните сюда бронетехнику, что есть, людей давайте!!!

—  Кто порезал?

—  Не знаем!  Какой-то чёрный капитан!!!

Это сейчас я весь седой, никому ненужный   Тогда бравый: у меня густая шевелюра, борода смоль, форма капитана Советской армии. С тех пор так и прилипло «Чёрный капитан»».
Учитель: Как этот отрывок связан с эпиграфом?

Ответы:

Обучающийся:
Лаврентий Миквабия  во время войны бып командиром полка, но сидеть в тиши штабов с картами не довелось — с пулемётом в атаку ходил.  Четыре раза контужен, ранен.  Много потерь несли.
Читает: 

«Нету у меня людей, прав генерал, да только некуда нам отступать  Мы здесь 

родились, сражаться надо до конца  На прощанье генерал с глазу на глаз признался:

—  Вы непобедимы, пацаны.
Помню взятие Кинги   Против нас стояли хохлы.  Доложу вам, дрались 

серьёзно,  не отступили,  не трухнули,  отстреливались  до последнего  патрона 

Двоих взяли в плен: один лежит весь в крови, второй, когда я в траншею заскочил, бросился в ноги:

—  Ты же офицер.  Прошу: не трогай раненого, делайте, что угодно со мной

Обычно  во  время  боя  мы  в плен  не брали,  но его  слова  повергли  в шок. 

Да, он — враг, но враг достойный, уважаю таких.  Солдат, который жалеет врага, — плохой  солдат.   Но ведь  прежде  я человек    Приказал  не трогать,  позже на него обменяли нашего бойца  Такие моменты не забываются, хотя ярче для памяти ни стрельба, ни смерть, ни кровь  Острее всего помню, когда впервые после долгих месяцев блокады увидел хлеб: во время боя ворвался в грузинский блиндаж, смотрю — на гвозде авоська с круглым пшеничным.  Бой идёт, я, не прерывая стрельбы, умял буханку».

Учитель:  что вас поразило в этом отрывке? Почему выбрали именно его?

Ответы …….

Обучающийся:

Славик Квеквескири — Председатель  Народного  собрания  Очамчырского района.  Раньше неграмотные старики вспоминали времена «до большого снега» и «после». А сейчас жизнь разделила война.
Читает: 

«Подразделения создавали по территориальному признаку: в батальоне бойцы  из одного  села,  все  друг  другу  родственники — близкие,  дальние   Преимущество  очевидно:  друг  друга  знают,  можно  положиться,  как на  себя.   Гарантия — не бросят! Но ежли наоборот   погибает однополчанин, да ещё твой брат-сват,  да  по несколько  человек  в бою — тяжело  безмерно   Доставляешь тело домой   Это обязанность моя, комиссара батальона  Его привозишь мёртвого, а сам живой  У Вовы Иванченко осталось десять душ детей, жена беременная одиннадцатым.  Что ей скажешь? Простой крестьянин пришёл забирать тело своего сына:

—  Сперва посмотрю, куда он ранен.  Если в спину, хоронить не буду

После таких слов уверенность в победе крепла! У нас тогда будто крылья выросли

На первых  порах  тяжело  было  убивать.    Приходилось  себя  мобилизовывать, убеждать: «Враг пришёл на твою землю с оружием в руках, ты не убьёшь его — он убьёт тебя, твоих близких, разорит твой дом  » Постоянно приходилось  в мыслях  такую  самоагитацию  вести   Преодолеть  этот  психологический барьер после мирной поры, когда даже курицу не лишил жизни, очень тяжело.» 

Кульминацией для Славика Евгеньевича  Квеквескири  стало признание Абхазии Россией  Это самое значительное событие для Славика Евгеньевича  Квеквескири.    «Я благодарен  Богу  за то,  что именно нам выпало отвоёвывать свободу Абхазии, и мы не подвели.  Вчистую победили.»
Учитель:  что поражает в этом отрывке?

Ответы……..

Обучающийся:

Роман Осия.  Село Кутол, семья Романа Осия — особая. Бывают города-герои, а это — семья героев.  Легендарная семья! Ещё прадед Осия в первую мировую войну воевал за Россию в Австро-Венгрии, благо-получно вернулся в родное село, привёз с войны трофей  -  саблю.
Читает: 

«—  У нас в Гердах родственники.  Война началась, я в тот же вечер вывез семью: мать, бабушку, супругу, маленьких сестёр  Сразу на душе легче стало. На другой день утром смотрю: возвращаются пешком. Мать даже не дала мне рта раскрыть, сразу накинулась:

—  Убьют вас голодными.  Рядом буду! хоть что-то приготовлю.
—  Оставайтесь там.  Вы здесь мешаете.
—  Нет.  Вы голодные, холодные.
Всю войну здесь прожили.  От дома до линии фронта метров триста-четыреста  Ютились в подвале: там сложены поленницей снаряды, рядом кровать, лампа коптит  Утром заходишь, они чёрные, как кочегары  Обстрел начинается — бегом  туда   (У меня  перекрытие  залито  бетоном:  миномёт  не пробьёт ).  Кругом разрывы, за них думаешь: где они? как они? Мать ловила момент из дому добежать до колодца .  Ребята вернутся ночью из разведки, портянки им постирает, высушит у костра, молилась за нас  Однажды накрыли стол между домом и пацхой ребят накормить  Едва-едва покушали, отошли до калитки, один снаряд — в стену дома, другой в стол: дыбом поднял его, в щепки разнёс.  Минутой раньше — накрыло б всех.  

Обучающийся:
Вячеслав Сакания.  Началась война.  В чём  суть  конфликта?  Жители Абхазии  не хотели  стать  грузинами.   Другого  варианта выжить им не дали.  Если двое говорили на родном абхазском, наутро  один исчезал.  Бердяев назвал войну «великой проявительницей».  Каждый проявляет себя во всей красе: попадались «левые» пассажиры в этом вагоне под  названием  «война»;  другие  молча  исполняли  гражданский  долг,  защищали родину; иные перед камерой красовались, отвечали на любые вопросы, а как становилось жарко — в тенёк.  Вячеслав Сакания

насмотрелся всякого, он был военкором: писал, снимал репортажи на передовой . Кто раньше думал, что профессия журналиста может быть опасной?
Читает: 

 «Однажды вертолёт, на котором летели на задание, подбили.  Машину  тряхнуло,  потекло  масло    высота  стала  падать.   Оператор  взял камеру,    Вячеслав Сакания  включил микрофон, стал вести репортаж.   Русский пилот, прошедший Афган, чудом посадил подбитую вертушку на склон Кодорского ущелья, юзом по снегу  потащило к пропасти.   Казалось, всё.  Скольжение сдержал огромный камень в метре от обрыва.  Выбрались из машины, сами всё снимали.   Борт покорёжен, везде кровь…» 
«Мы попали в плен, девять человек.  Всё было   и пытки, и на расстрел  водили   На войне  как на  войн.   Добивались,  чтобы  мы,  журналисты,  перешли на их сторону, остались в Сухуме, вещали на абхазском.  Когда в застенках становилось  невыносимо  трудно,  пели  хоралом  «Песню  гор»  Ахроша   В ней жизнь, боль, радость, мужество народа.  Для абхазов это гимн, зов предков, под-нимающий боевой дух воинов, нагоняющий страх на врага   Мощная энергетика идёт от этой народной песни.
Помню, после освобождения Гагрского района в плен попал грузин, крепыш  такой.
Наш боец заключил с ним джентльменский договор:

—  Давай бороться.  Если победишь, клянусь, отпустим.
Схватка была жёсткой, на грани.   Победил абхаз, вчистую уложил крепыша.
На прощанье он грузину бросил:

—  Знаешь, я победил не потому, что лучше натренирован  Ты топчешь чужую землю, а я стою на своей священной земле, она мне силы даёт»
Есть законы природы, абхазы живут по ним.  В основе всего кодекс поведения, завещанный им предками — апсуара  В самое тяжелое время у человека открывается канал для связи со Всевышним.  Абхазы, защищая родину, чувствовали: Покровитель земли помогает.
Учитель:  какие произведения из русской классики вы можете привести в подтверждение того, чтосвоя земля в тяжелое время помогает?   

Обучающийся:          Н.В.Гоголь «Тарас Бульба»……..

Обучающийся:  

Игорь Герзмава
Читает:
«Когда война началась, когда стали бомбить отдыхающих на пляже, гостей Абхазии, детей, и я не смог их защитить   что-то оборвалось во мне.  Прежнее — умерло .

- На боль судьба щедрее, чем на ласку.  Очень ще-еедрая на боль.
Когда жертв Латской трагедии  привезли в Гудауту, когда дверку открыли, 

когда увидел детскую ножку в ботиночке, меня словно оглушило.   Страшный шок! Вернула к жизни женщина-врач, отрезвила словами: «Извините, здесь есть мужики? Вытаскивайте!» Сознание включилось, начали разгружать фрагменты женских и детских тел  До сих пор у села Лата, на месте падения вертолёта, люди боятся ходить, наступить на останки,   стоны слышны по ночам.»
По свой природе человек не готов согласиться «не быть» на этой земле.  Мы знаем, смерть неизбежна, но с ней смириться не можем.  Случаются  войны,  гибнут  люди.    Но их  боли  не чувствуем. Мы должны передать память о боли последующим поколениям, чтобы война не повторилась больше никогда.  Нужно найти слова, которые прожгут толстую кожу обывателя до самого сердца.
4.  Итог урока: давайте подведем итог нашего урока.
Обучающийся:  
Еще в позапрошлом веке дипломат и поэт Грибоедов трагически погиб в Персии, отважно защищая за рубежом честь и достоинство своей Отчизны?! Прах Грибоедова покоится 

в склепе на горе святого Давида, нависающей над легендарным городом Тифлисом, на хладном граните саркофага творца «Горе от ума» его юная вдова, красавица княжна Нина Чавчавадзе написала такие пронзительные слова: «Ум и дела твои бессмертны в памяти русской, но зачем пережила тебя любовь моя?»
Книги  А.Костюнина переживут отпущенный ему век земного существования!

Учитель:  сегодня  именно  Александр  Костюнин — достойнейший  Чрезвычайный и Полномочный Посол российской культуры в России и за её пределами, а распахнувшаяся ныне перед  неравнодушным  читателем книга «Абхазия:  война и мир» дневник поездки — это его верительная  грамота,  надёжно  скреплённая  раскалённым  чеканом  пылающей вдохновением души дипломата и поэта!

Нугзар Нуриевичу Салакая сказал:
—  В стаде  баранов,  дабы  беду  упредить,  есть  вожак с колокольчиком на роге 
 В сообществе людей эта обязанность возложена на писателя.   Писатель умолчит, так камения возопиют.
Урок мне хочется закончить абхазской  пословицей  

 «Катясь, камень мхом не покрывается.»
