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София: Предвосхищает

Сияние утра

Точка росы.

Горе и радость

Срастутся с тобой

Точкой слезы.

Станет молитвой

             Слов мишура

             В точке души…
 Анна:  Эти строки, написанные Александром Викторовичем Костюниным, уже успели запасть в душу многим из нас…также как и его рассказы.     Сам     А.В. Костюнин говорил: «Думаю, каждый со мной согласится: писать стихи трудно…». Но не менее  трудно и постигать смысл написанного. Без вдумчивого, талантливого читателя -   нет, и не может быть писателя. И поэтому наша встреча сегодня получила название: « Без читателя - нет  писателя».

София: Дорогие друзья! Мы приглашаем вас окунуться в атмосферу творчества Александра Викторовича Костюнина, с которым вы уже успели познакомиться по его рассказам. 
Анна: Предлагаем Вам,   дорогие зрители, почувствовать аромат его прозаического таланта, окунуться в удивительный мир его героев, а помогут нам в этом учащиеся и студенты нашего колледжа – уже практически сложившиеся знатоки творчества А.В. Костюнина.

София: Сегодня у нас не обычная встреча, а турнир-состязание знатоков творчества А.В. Костюнина, вдумчивых и талантливых читателей.

Анна: Поприветствуем же участников команд бурными аплодисментами. 

София:  Напоминаем, накануне конкурса состоялась жеребьёвка, и каждая команда получила для подготовки к состязанию свой рассказ.  В качестве домашнего задания каждой команде  было предложено подготовить  визитную карточку,  т.е. название и девиз команды, а также 4-е вопроса для соперников и иллюстрацию к одному из рассказов. 

Анна:  Оценивать участников турнира будет компетентное жюри в составе:

Кудрявцевой Марины, студентки группы Д1418, обладательницы дипломов первой степени Всероссийского конкурса «Мой Есенин» в номинации  «Актерское мастерство» за исполнение поэмы С.А.Есенина « Черный человек» и  номинации «Рисунок» за портрет поэта. 
София: Сергеевой Дарьи,  студентки группы Д1418, обладательницы диплома первой степени Всероссийского конкурса «Мой Есенин»  в номинации «Рисунок» за портрет поэта. 
Анна: Петровой Юлии, студентки группы Н1311, председателя культмассовой комиссии  в совете общежитий нашего колледжа. 

София: Салагина Максима,  студента группы Д1418, победителя  муниципального конкурса «Лучший в овладении профессией и мастерством». 

Анна: Логашевой Елены Сергеевны, руководителя студенческого научного общества Боровичского педагогического колледжа.  
София: Первый конкурс, «Визитная карточка»,  оценивается по следующим критериям: «Соответствие содержанию рассказа», «Оригинальность» и             « Оформление». Максимальное количество баллов за конкурс - 6 баллов.
Анна:  Первыми нам представит визитную карточку команда 8-ого класса.     
- Спасибо команде 8 класса.

София: А мы приступаем к знакомству с биографией А.В. Костюнина. Будьте внимательны, так как эта информация вам в дальнейшем пригодится.
 Анна: Родился Александр Викторович Костюнин в Карелии, в селе Паданы Медвежьегорского района. Окончил художественную школу в городе Медвежьегорске. Имеет высшее образование, окончил сельскохозяйственный и экономический факультеты Петрозаводского Государственного Университета.
София:  Александр Викторович являлся председателем Совета директоров ОАО «Судостроительный завод «Авангард», был членом Экспертного Совета по обороне при Председателе Совета Федерации.
Анна: А теперь вернёмся к нашему конкурсу. Вашему вниманию - визитная  карточка команды 9 класса. 

-Спасибо команде 9 класса, а мы продолжаем…

София: Александр Викторович Костюнин – человек талантливый и его талант разносторонний.

Анна: Он увлекается живописью и фотографией.
София: Познакомьтесь, пожалуйста, с некоторыми из фотографий, сделанных автором в разные периоды жизни. (Слайды 15 – 20). На них запечатлена жизнь в различных её проявлениях. Глядя на эти фотографии, проникаешься чувством восхищения красотой и величием Природы.
Анна: Персональные выставки фотографий Костюнина А.В. проходили в районах Карелии, в Москве и даже за рубежом: в Японии, Германии, Финляндии.  
София: Следует также отметить, что его фотокартина под названием «Родительский дом» украшала кабинет Президента России Владимира Владимировича Путина. 
Анна: Своей формулой жизни А.В. Костюнин считает «Созидание+Символ=Слово». Именно эта формула напрямую связана с литературным творчеством писателя. Встает вопрос: когда же экономист в обл. сельского хозяйства стал писателем?

София: На этот вопрос Костюнин отвечает так:
«Хотя желание писать возникло у меня в студенческую пору, ничего путного из-под пера не выходило. Так случилось, что к вере я пришёл в зрелом возрасте, принял крещение. А спустя всего несколько дней после свершения Таинства появились контуры первой настоящей работы «Земное притяжение». Усматриваю между этими разнородными событиями прямую связь. И теперь, когда работаю над очередным рассказом, кто-то сверху… пристально, с надеждой наблюдает: первая учительница Анастасия Ильинична, мама,  отец (они давно покинули юдоль земную); Василий Шукшин, Валентин Распутин… Создатель.»

Анна: А сейчас поприветствуем участников команды 1 Ф1525, которые также представят нам название и девиз.

- Спасибо группе 1 Ф1525.

София: А мы переходим к знакомству с заслугами А.В. Костюнина в области литературного творчества.
Анна:  На Международном конгрессе писателей русского зарубежья «Русское слово – связующая нить времён» за книгу «В купели белой ночи» писатель награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии им. А.И.Куприна и вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу». 

София:  По итогам литературного конкурса 2007 года  в номинации «Повести и рассказы (малая проза) «Лучшая книга года» Александр Костюнин признан лауреатом за книгу «В купели белой ночи».
Анна: О своем литературном творчестве писатель говорит: «Биография у меня короткая – одна книга «Иноходь».
София: А мы приветствуем команду группу 1 П1526. 

- Спасибо участникам группы 1 П1526.
Анна: Для тех, кто еще не знает, сообщим, что наша сегодняшняя встреча организована в рамках международного литературного конкурса "Купель", который проводится с 2008 г. – это Костюнинский конкурс, т.е. конкурс,  посвящённый творчеству одного-единственного писателя – Александра Викторовича Костюнина. Инициатором конкурса была общественная организация «Карельский конгресс».
София: Сборник произведений А.В. Костюнина открывается рассказом «Рукавичка». Это небольшое произведение о вопросах нравственности, об ответственности человека за свои поступки, о непоправимости и невозвратности допущенных ошибок; это произведение, подобно камертону, задаёт стилистический тон всему последующему изложению авторских мыслей и дум.
Анна: Народный артист СССР Вячеслав Тихонов намеревался снять фильм по рассказу «Рукавичка». Об этом он сообщил писателю при личной встрече. Но, к сожалению, 4 декабря 2009 года актёр скончался на 82-ом году жизни и не сумел осуществить свой замысел.
София: Поприветствуем  участников группы 1 Д1528. 
- Спасибо команде 1 Д.
Анна: 1 этап нашего литература турнира завершен. Жюри может приступить к своим прямым обязанностям, напоминаем, что каждая команда проявила свою фантазию и художественные способности при оформлении визитной карточки на бумажном носителе, которые также оценивается в 2 балла
София: А мы переходим ко 2-му этапу нашего состязания под названием      « Вопросы сопернику», который будет проходить в онлайн-режиме. Каждая команда готовила 4 вопроса по 4-ем разным рассказам кроме своего. Сейчас один из представителей команды будет задавать составленные вопросы своим соперникам.
Анна: Каждой команде даётся 30 секунд на обдумывание вопроса, если по истечении заданного времени команда не дает ответа на поставленный вопрос, то она лишается баллов. При этом команда, задававшая вопрос, дает на него правильный ответ и переходит к вопросам, адресованным следующей команде.
София: Не забываем и о нашем уважаемом жюри, которое оценивает второй конкурс «Вопросы сопернику» по следующим критериям: «Грамотность речевого оформления» и «Оригинальность содержания». Максимальное количество баллов за конкурс  –  8баллов (вопросы) + 8баллов (ответы). Итого:16баллов за конкурс в целом.
Анна: Итак, начинаем наш турнир. И первыми на ринг вопросов выходит представитель команды 8 класса «Признавайся!»
София: Уважаемое жюри, оцените участников команд. А мы - продолжаем. И бороться за дичь выходит команда 9 класса «Охотники».
Анна: Настало время фееричного выхода команды с музыкальным названием - «Радуга нот». Слушаем ваши вопросы.

София: Послушаем, какие необычные вопросы подготовила для соперников команда с неменее необычным названием «Айгу».
Анна: И настало время для вопросов от команды «Собаки».
София: Благодарим команды за креативность, проявленную при подготовке вопросов и нестандартность мышления при ответах на них.

Анна: А мы - продолжаем.  Как известно, А.В. Костюнин не только хороший писатель, но еще и талантливый художник. Пришло время проверить, насколько одарённы в этой области участники нашего турнира. Просим выйти художников со своими иллюстрациями к рассказам А.Костюнина и аннотировать их.  
София: «Конкурс художников» оценивается по следующим критериям: «Соответствие содержанию рассказа», «Оригинальность идеи», «Мастерство исполнения». Максимальное количество баллов за конкурс  – 6 баллов.

Анна: Благодарим художников за представленные работы и удивительное мастерство и фантазию. 
София: Интересно, что об уроках литературы и русского языка Костюнин отзывается с юмором: «Уроки литературы и русского языка напоминали мне рыбий жир в детсаде».

Анна: Мы, дорогие участники команд, предлагаем вам освежить свои знания по русскому языку и литературе и проявить себя в роли лингвистов. Сейчас каждая команда получит лист со словами из рассказа, вызывающими затруднение в понимании. Вам необходимо в течение 5 минут написать значение данных слов, после чего представить результаты жюри и нашим зрителям.
София: Пока знатоки Костюнинского творчества трудятся в поте лица, мы предлагаем вам, дорогие зрители, принять участие в викторине по биографии и творчеству А.В. Костюнина и помочь своей команде заработать бонусные баллы. За каждый правильный ответ вы получаете 1 балл, который можете подарить любой из команд.
Викторина

1.Где родился А.В. Костюнин? (в Карелии)

2.За какую книгу рассказов А.В. Костюнину было присвоено звание лауреата премии имени А.И. Куприна с вручением памятного знака «За вклад в русскую литературу»? («В купели белой ночи»)
3.Какой рассказ открывает книгу «В купели белой ночи»? («Рукавичка»)
4.Назовите 2 основных увлечения А.В.Костюнина помимо писательской деятельности (фотография и живопись)

5.Название фотокартины А.В. Костюнина,  украшавшей кабинет В.В. Путина

( «Родительский дом»)


6.Какова формула жизни А.В. Костюнина, связанная напрямую с литературным творчеством? («Созидание+Символ=Слово»)
7.Премии какого известного русского писателя был удостоен А.В. Костюнин за книгу «В купели белой ночи»? (А.И. Куприн)
8.Каково название книги, употребляемое Костюниным в высказывании и о своей короткой биографии? ( «Иноходь»)
9.С какого года организуется международный Всероссийский конкурс «Купель»? (с 2008 г)
10.По какому рассказу знаменитый режиссер Вячеслав Тихонов намеревался снять фильм? ( «Рукавичка»)
Анна: Настало время прослушать результаты,  полученные участниками команд в области лингвистики. Но для начала огласим критерии, по которым будет оцениваться данное задание: «Точность и полнота толкования значения слова», «Правильность», «Соответствие регламенту времени».
София: Предоставляем слово команде «Собаки», «Айгу», «Радуга нот», «Охотники», «Признавайся!»

Анна: Жюри выполняет свою миссию, а  нам подошло время проверить домашнее задание капитанов. Дома им необходимо было написать письмо Костюнину, в котором  они должны были выразить своё впечатление от знакомства с рассказами писателя. Данное письмо будет оценивать жюри по следующим  критериям: «Соответствие жанру письма», «Глубина содержания», «Оригинальность замысла». Максимальное количество баллов за конкурс  – 6 баллов.
София: Поддержим апплодисментами капитана команды «Охотники», «Айгу», «Собаки», «Признавайся, «Радуга нот».
Анна: Отдельное спасибо капитанам за серьезный подход к делу. Кажется, настало время подвести итого нашего литературного турнира. Уважаемое жюри, подсчитайте баллы и огласите результаты сегодняшнего поединка.

Жюри: По итогам конкурса побеждает команда группы …

София: Вот и подошла к концу наша встреча. Мы желаем вам, чтобы вы так же, как и  писатель А.Костюнин, независимо от вашего возраста, сумели обрести себя и найти занятие по душе. И очень надеемся, что литература, искусство слова, вам в этом очень поможет.
                                                                                                           Приложение 1
                       Слова для проведения конкурса лингвистов

Егерь - работник лесного охотничьего хозяйства, ведающий охотой и охраной животных; охотник-профессионал.
Выжловка- наёмный псовый охотник, приставленный к гончим собакам. 
Кордон - растянутое расположение войск небольшими отрядами (например, постами) вдоль определённой линии (фронт, государственная граница и др.).
Сакля - монументальное каменное сооружение жителей Кавказа, а также деревянный дом в Крыму, в горной зоне.
Аул -  у народов Азии то же, что и село, деревня, хутор, кишлак, т. е. небольшой населенный пункт.
Зурна -  язычковый деревянный духовой музыкальный инструмент с двойной тростью, распространённый на Ближнем и Среднем Востоке, Кавказе.
Азы - первоначальные, простейшие сведения, начала, основы чего-либо.
Мимика -  «выразительные движения мышц лица, являющиеся одной из форм проявления тех или иных чувств человека» или «движения мускулатуры в координированных комплексах, отражающие разнообразные психические состояния человека».
Поводырь -  человек, животное или специальное устройство, функцией которого является оказание помощи слепому во время передвижения.
Кобзарь - украинский народный певец, представитель эпического жанра, как правило, аккомпанирующий себе на одном из трех инструментов — кобзе, бандуре или колёсной лире (струнном щипковом инструменте).
Велюр  - ткань с мягким ворсом на поверхности, на ощупь - бархатистая.
Вибриссы - осязательные механочувствительные длинные жёсткие волосы многих млекопитающих, выступающие над поверхностью шёрстного покрова.
Роптать - высказывать недовольство кем-либо, чем-либо, обиду на кого-либо, что-либо. 2. издавать глухой, невнятный шум.
Экивоки - двусмысленность, двусмысленные намеки; увертки.
Клацать -  производить резкие отрывистые звуки , ударяя по чему-либо твердым предметом.
Поземка - ветровой перенос снега на высоте нескольких десятков сантиметров над снежным покровом; горизонтальная дальность видимости при этом не ухудшается.
Чага - стерильная (бесплодная) форма гриба, относящегося к виду Трутови́к ско́шенный (лат. Inonotus obliquus) отдела Базидиомицеты.
Тавра - клеймо, выжигаемое на коже, рогах или копытах сельскохозяйственных животных как отличительный знак.
Скарб - пожитки, имущество, домашние вещи.
 Провинциальный - живущий, расположенный, происходящий в провинции.
Фасад – наружная, лицевая сторона здания.
Бреш - пролом, отверстие, пробитое в стене, в корпусе корабля.
Гужевались - передвигались живой тягой, гужом по сухопутным дорогам (о перевозке) 
Тщедушный - хилый, слабосильный.
                                                                                       Приложение 2 

Оценочные листы деятельности команд конкурса 
«Без читателей нет писателей»

	Название конкурса  и   критерии оценки
	8 класс

«Признавайся»
	9 класс

«Охотники»
	Ф1526

«Радуга нот»
	Д1418

«Айгу»
	П1526

«Собаки»

	1. Визитная
    карточка 

 Критерии: 
1. Соответствие      содержанию          рассказа. 

2.Оригинальность.
3.Оформление.

Мак. 6б
	
	
	
	
	

	2. Вопросы 
   сопернику 

Критерии:
1.Грамотность речевого оформления.
2.Оригинальность содержания.

макс - 16б.
	
	
	
	
	

	3.Конкурс
    Художников
     Критерии: 

1.Соответствие содержанию рассказа.
2.Оригинальность идеи.
3.Мастерство исполнения.
        макс- 6б.
	
	
	
	
	

	4. Конкурс 
    лингвистов 

Критерии:
1.Точность и полнота толкования значения слова.

2.Правильность выполнения задания.

3.Скорость выполнения задания.
          макс -5б.
	
	
	
	
	

	5. Конкурс
 со зрителями

(дополнительные баллы)
	
	
	
	
	

	6. Конкурс 
  капитанов 

Критерии:
1.Соответствие жанру письма.

2.Глубина содержания.

3.Оригинальность замысла.

4.Богатство и разнообразие изобразительных средств.
       макс - 4б.
	
	
	
	
	

	Итого: макс. 33 + баллы за конкурс со зрителями
	
	
	
	
	


