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Суоярвский вестник
29 окт 2017 в 20:05
Два часа назад в Культурно-досуговом центре г. Суоярви завершился концерт живой музыки "Купель", подаривший зрителям песни, которые хочется петь. Проникновенные, лирические, о самом сокровенном и родном, о любви, так необходимой каждому. Автор стихов - известный в республике и за пределами ее писатель Александр Костюнин, автор музыки большинства песен и исполнитель их, а также главный инициатор столь зрелищного мероприятия, Людмила Тимоева, творческие коллективы и солисты из Суоярви и Найстенъярви вдохновили, зарядили хорошим настроением! Спасибо всем огромное!
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Так совпало или так было задумано, что двакомсомольских работника , теперь уже в прошлом , в новом творческом союзеподготовили сольный концерт и покорили всех сидящих в зале зрителей.
Дату выбрали заранее и подгадали как раз к 99-летию со дня образования ВЛКСМ. Для нынешней молодежи эта аббревиатура – пустой звук, но только не для присутствующих на концерте. Они как раз родом из комсомольской юности, которая и на стройках трудилась, и у костра пела до хрипоты свои любимые бардовские песни. Александр Костюнин и Людмила Тимоева родомиз комсомола. Собственно он их и породнил. И встреча на сцене Культурно-досугового центра города Суоярви – это своего рода творческий отчет их союза перед вчерашними комсомольцами. Александр сочинил стихи,даже не предполагая, как быстро родится музыка к ним. Людмилавыступила в роли композитора и организатора концерта живой музыки "Купель", подарив зрителям песни, которые хочется петь. Проникновенные, лирические, философские и шуточные,о сокровенном и родном, о любви, так необходимой каждому, о родине, о Карелия. Кстати, последняя получила больше всего голосов зрителей и была исполнена на бис! Новая песня о Карелии может стать новым брендом и хорошим подарком к 100-летию нашей республики.
Людмила очаровала в этот вечер зрителей, «заразила» своей любовью к авторской песне участников вечера, которые тоже исполняли впервые произведения карельского писателя Александра Костюнина и композитора Людмилы Тимоевой. Это дуэт «Околинка» Салисы Симоновой и Светланы Алексеевой из Найстенъярви, которые и озорные частушки спели и прекрасную лирическую песню. Квартет «Согласие», клиросный хор храма Рождества Христова, юную солистку Василису Слесареву с удовольствием слушали суоярвцы.
В творческом союзе «Созвучие» Людмилы Тимоевой и Алексея Игнатьева появился молодой и перспективный Илья Гульчук.
Вручаяцветыглавному организатору «Купели», Александр Костюнин выразил свое восхищение. На премьеру приехалисамые дорогиедляписателя люди: жена, дочь, внук, сестра, племянник… Эмоции их переполняли!
Это первый творческий проект, задуманный Людмилой Тимоевой и поддержанный коллективом Культурно-досугового центра города Суоярви. Первый, но не последний. Продолжение следует!

Наталья ВАСЕНИНА 
Подробности - в газете "Суоярвский вестник".
Здесь фотографии с концерта https://vk.com/album-33208954_247899769
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