Конспект урока литературы в 9 классе  по рассказу А.В. Костюнина «Вальс под гитару»

 Тема: « Струны души».

Цель: Воспитывать духовные ценности  в подрастающем поколении.

Ход урока.

1. Песня на стихи А.Дольского 

«Мне звезда упала на ладошку».
и, Мне звезда упала на ладошку, 
Я ее спросил: - "Откуда ты ? " 
Дайте мне передохнуть немножко,
Я с такой летела высоты. 
А потом добавила, сверкая, 
Словно колокольчик прозвенел :
Не смотрите, что невелика я, 
Я умею делать много 
Вам необходимо только вспомнить, 
Что для вас важней всего на свете. 

Я могу желание исполнить
Я все время занимаюсь  этим. 

То, что в жизни мне необходимо,

Мне не надо долго вспоминать.

Я хочу любить, и быть любимым,

И хочу, чтоб не болела мать.

Чтоб на нашей горестной планете

Только звезды падали с небес.

Были б все доверчивы, как дети,

И любили дождь, цветы и лес.

Чтоб траву, как встарь, косой косил

Каждый день летали до Луны.
Что бы женщин на руках носили,
Не было б болезней и войны.

Чтобы дружба не была обузой,

Чтобы верность в тягость не была.

Чтобы старость не тяжелым грузом, -

Мудростью бы на сердце легла.

Чтобы у костра, пропахнув дымом

Эту песню тихо напевать.

А еще хочу я быть любимым,

И хочу, чтоб не болела мать.

Долго говорил я, но напрасно,

Долго, слишком долго говорил.

Не ответив мне, звезда погасла,

Было у нее немного сил.
 - Слушая эту песню, невольно задаёшься вопросом, а что сам  хотел бы попросить, если  бы такая возможность представилась? У каждого свои мечты.

2. Вступительное слово учителя.
  Сегодня  наш  урок мы посвящаем знакомству с творчеством современного писателя А.Костюнина. В 2007 году на Международном конгрессе писателей русского зарубежья «Русское слово - связующая нить времени» за книгу  « В купели белой ночи» писатель награждён дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии им. А. Куприна и вручением памятного знака « За вклад в русскую литературу».  В 2007 году книга Александра Костюнина “В купели белой ночи” была признана лучшей книгой года в номинации “Повести и рассказы (малая проза)” на Ежегодной Международной Литературной премии “Облака”. 

3. (Краткая биографическая справка о писателе, презентация)

Родился А.Костюнин 25 августа 1964 года в Карелии, с.Паданы Медвежьегорского района. Окончил художественную школу в г.Медвежьегорске. Получил высшее образование в Петрозаводском государственном университете (факультеты сельскохозяйственный и экономический). Женат, имеет двоих детей. Вот уже много лет он работает на стратегическом предприятии России ОАО.

- Мы начали урок  с разговора о мечте. У героя рассказа А.Костюнина «Вальс под гитару» тоже была мечта.

4. Чтение рассказа.

5. Беседа по вопросам:

      –Как вы относитесь к  гитаре? (справка о  гитаре как музыкальном инструменте – сообщение учащегося.  

ГИТА́РА, -ы, ж. Струнный щипковый музыкальный инструмент с деревянным корпусом-резонатором в форме восьмерки. Семиструнная, шестиструнная.

      – Обычный инструмент. Почему же   игра на гитаре может так трогать человеческие сердца?

- А что вообще может тронуть человеческое сердце?

(бывают и хорошие, и  драматичные ситуации, как, например, в прочитанном ранее рассказе «Рукавичка» .)

-То, что произошло с мальчиком , может реально произойти в жизни?

-Почему людям нужно верить в чудеса? Может, просто загадочная русская душа?

 7. Увлечения  писателя  фотографией.

Александр Костюнин - творческий человек, и творчество его разносторонне: он увлекается фотографией, рисует, устраивает художественные выставки, организовывает встречи с читателями. Вот как сам писатель характеризует свою деятельность фотохудожника: 

“Фотография для меня - это ответная реакция на открывшуюся внезапно способность не просто смотреть, но и видеть»(А.Костюнин).
-Кто из известных вам писателей  так же удачно занимался фотографией? (М.Пришвин)

-Этих писателей  объединяет любовь к родине. Костюнин  преданно любит природу родного Севера. Русский Север обладает магической силой. Мы знаем: оттуда вышел Ломоносов… Это край России наименее тронутый избытками, излишками цивилизации. Стержневая часть России! М.Пришвин беззаветно любил  среднюю полосу России. Его главным  жизненным принципом было «увидеть в обычном необычное».

-Как вы думаете это близко А.Костюнину?

8. Знакомство с фотовыставкой  Костюнина.

9. Детская выставка фотографий родного края. 

10. Беседа по прочитанному, работа с текстом:

– А о чём в сущности рассказ? 

–Почему так назван?

- Что вызывает необыкновенную жалость, когда мальчик  рассказывает о своём концерте?

- Какие качества характера особенно понравились вам в мальчике?

- Почему посторонний мальчику человек, услышав  его рассказ , поступил так неожиданно ?

-Мальчик любит музыку?

- Как автор  показывает читателю  любовь мальчика  к музыке?

(прочитать строки рассказа)

- Какой вальс звучит в тексте?

 («На сопках Манчжурии») – послушать музыку.

-А случайно ли взят именно этот вальс?

11. Метапредметные связи. Словесное рисование.
-  Какие образы возникли у вас  после прослушанного  рассказа и  вальса?(выслушать  детские  фантазии).

- Какие чувства  вызывает конец рассказа?
12. Рефлексия.

     -Вам понравился рассказ Костюнина ?

-Хотели бы познакомиться с другими его произведениями?

(справочник по произведениям Костюнина для самостоятельного прочтения)

13. Итог урока.

 Хочется  закончить наш урок словами автора из «Смысла жизни» «… каждый человек, помимо воли, размышляет о своей Жизни и Смерти, о Добре и Зле, о Любви и Ненависти. От этих мыслей никуда не спрятаться…                      

             Пробегая по чужой судьбе, давайте задумаемся о своей. ..»
Не забывайте  золотое правило  из Библии «Поступайте  с людьми так, как хотели бы, чтобы поступали с вами». Я уверена, обратившись  к творчеству Александра Костюнина, вы  открыли для себя целый мир.  Будучи человеком неординарным, Костюнин сумел  своим творчеством разбередить  души. Я и сама  так захвачена его рассказом , что предлагаю вам ненадолго расстаться  с писателем и  в ближайшее время познакомиться с  другими его произведениями.

Наш урок назван «Струны души».  Да,  хочется, чтобы  души людские были загадочным источником света , музыки , как мы видим это в рассказе Костюнина, тогда очень многие мечты станут реальностью. 

Песня под гитару «Изгиб гитары желтой» в исполнении всех учащихся (текст раздаётся заранее)

14.Домашнее задание.

Посьменный отзыв о прочитанном.

Выписки из детских  работ:

«Рассказ восхитительный! Автор чувствует  и понимает нынешнюю молодежь. Читаешь , будто  про тебя написали. Действительно, в школе не просто и не всегда ты получаешь те оценки, которые желаешь. Бывает сложно, бывает легко, и автору удалось передать это. Хотя, если у тебя есть сила воли, и ты  целеустремлённый человек, то поставленной цели добьешься легко.  Но… Не у всех она есть. И как бы сложно тебе не было, все зависит от тебя. Если ты поверишь в себя, чудеса к тебе придут, как пришли к этому мальчику».              

                                                                                                                                    (Ермакова Ира)

« Вальс под гитару… У меня лично не исчезает из головы картина, где я вижу  зал, полный  людей, мальчик  такой одинокий  среди этой многолюдной толпы… А он (мальчик ) играл… играл для папы, для мамы. Музыка словно лилась из его юного, но уже узнавшего сложности жизни сердца… Да, чудес нет… или они очень редко случаются.  Но только при одном условии: если ты один в них не веришь. А для человека, сердце которого вечно молодо и полно надежды, чудеса будут всегда случаться. Я уверена, что, когда парнишка вырастет, все, чего он захочет,  будет добиваться, потому что его «компасом по жизни будет папа, игравший на гитаре…» (Эмирова Саша)

«Очень жизненное произведение. Автор смог передать в нем  эмоции, пережитые мальчиком в школьные годы. Слушая или читая этот рассказ, многие моменты примеряешь на свою жизнь. Действительно, точно так же по утрам прощаешься с мягкой, такой теплой кроваткой, а вечером встречаешь ее, как родную. В школе с невыученными уроками переживаешь, как бы не получить двойку. Необычная история с отцовской гитарой. Воспоминание о щетинистой щеке отца. И кстати, в наше время редко встречаешь человека, который, поговорив с неизвестным человеком в автобусе, выслушав какие-то эпизоды, переживания из его жизни, отправится к нему на концерт и уж тем более подарит ему гитару, которую тот так мечтал отремонтировать. В нашем мире побольше  б таких людей, и жизнь станет прекрасной». (Киселева Диана)

«Этот рассказ мне очень понравился, хоть он и маленький, но он очень интересный. Видимо, автор хороший человек, и он, наверно, тоже учился в музыкальной школе, а может, он про себя и написал этот рассказ, о своем детстве и о том, как он учился в этой школе. Автор так  правдоподобно рассказывает, как будто он был свидетелем этих событий. Я благодарен автору, что он пишет такие интересные рассказы». (Гизун Сергей)

«Музыка, да, она действительно будет жить в наших душах всегда. Автор это верно подметил. Этот рассказ я слышу впервые, так же как и имя автора, но каково было мое эмоциональное состояние после прослушанного, я как будто была  этим самым молодым человеком, который познал всю горечь пережитых лет . «А он молодец»,- думала я про себя, ведь у каждого есть черные полосы в жизни, но не каждый может это пережить и справиться с трудностями. Не сломаться морально, не упасть, а идти дальше. В тот момент помимо гордости за мальчика, меня переполняла жалость. А иной раз что-то необъяснимое колко било в сердце. Если бы я его читала одна, то наверняка бы прослезилась. Если честно признаться, у меня тоже были такие моменты. Автор - талантливый человек! Он человек своего дела!» (Шибаева Катя)

«Рассказ А. Костюнина «Вальс под гитару» очень интересный. Случайная встреча автора с мальчиком, разговор с ним, открыли писателю печали и радости ребенка. Мне понравилось его отношение к музыке. Мальчик утверждал, что музыка – наша жизнь. И он был совершенно прав. У него не всегда получалось играть на баяне. Но он поставил перед собой цель, то есть научиться, несмотря на любые трудности. Его мечтой была починка отцовской гитары, но говорили, что это невозможно. И вот накануне Рождества чудесным образом сбылась его мечта. Чудеса случаются, главное верить в них и в людей»(Оборин Станислав)
