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Урок литературы в 8 классе. (074м)

Тема:" Чтобы в человеке человеческое торжествовало..." 

(По рассказу Александра Костюнина "Совенок")

1.Вступительное слово учителя.

Мы уже достаточно много прочитали произведений русских писателей о жизни людей 19,20 веков. А вот 21 век,в котором мы живем, наверное. еще до конца не осмыслен.Нам предстоит это сделать. А помогут нам в этом писатели, которые пытаются разобраться в душе современника, в нашей с вами душе. Что нужно сделать для того, чтобы в наше непростое время остаться человеком, чтобы человеческое в душе торжествовало? На такой вопрос, на мой взгляд, ищет ответ писатель Александр Викторович Костюнин, наш современник.

2. Презентация .Биография писателя.

3.Беседа с классом.

-Что можно сказать об этом человеке, писателе,судя по его делам, занятиям, увлечениям? Какой он? (Внимательный.Внимательный к жизни,к людям. Интересный, живет активной жизнью,увлеченный, рисует,занимается фотографией. И пишет книги...)

-Сегодня мы проведем урок-исследование по рассказу А.Костюнина "Совенок". Главный вопрос нашего исследования: можно ли научиться состраданию?

Вопросы к классу:

-Кто является повествователем в рассказе?

-Где происходят события рассказа? (В маленьком провинциальном городке,каких много в нашей стране.)

-Что рассказывает повествователь о соседях и о доме, в котором он жил с семьей?

-Чем ограничивается общение рассказчика с соседями? (Дежурным "здрасьте". Он старался не обращать на них внимания. РАВНОДУШИЕ.)

-Что же заставило его обратить внимание на трехлетнюю соседскую девочку Наташку? (Общение с ней его сына)

-Почему Сережа назвал ее Совенком? ( зачитайте портрет)

-Что влекло Сережу в Наташе? (Она была из неблагополучной семьи, никому не было дела до нее. Он заботился о ней как старший брат.

-Что обозначает слово  сострадание? ( Жалость, сочувствие)

-Можно ли такое отношение Сережи к Совенку назвать состраданием? (Скорее это проявление любви к ближнему!)

-А как отец относился к таким отношениям сына к соседской "пацанке"?( отец был НЕДОВОЛЕН тем, что Сережа  тратит время на Наташу, надеялся, что прихоть нянькаться прпадет.)

-А что сын чувствовал, когда долго не виделся с Совенком? ( Скучал!)

-И какой приговор выносит отец, наблюдая за Наташей? ("Безотцовщина. Судьба девочки была очевидна. На дикой яблоне ничего не может вырасти, кроме дичка...")

         ПРИГОВОР-" не наша"

-Но вместе с тем , какое чувство появляется в душе отца Сережи? (" щемит душу". Жалость, но ЖАЛОСТЬ БЕЗУЧАСТНАЯ)

-Как характеризует Наташу сказка,  придуманная ею? (Наташа интересный человечек, но очень несчастный.)

-Какое чувство не скрывал отец Сережи, когда они переезжали на новую квартиру? ( Расставаясь с непутевыми соседями, он РАДОВАЛСЯ.)

-Чему радовался? (Сережа перестанет общаться с "дичком")

-Значит , снова равнодушие к судьбе девочки?

-Зачитаем эпизод, в котором рассказывается о том, что произошло с Наташей дальше. "Говорили...болтали..."

-Какие вопросы возникают к отцу Сережи, который знал об этом, но ничего не предпринял?

-Прошли годы, и Сережа приводит Совенка в качестве невесты. Какие чувства нахлынули в душу отца Сережи? (НЕНАВИСТЬ. "Невестка -инвалид...подранка только не хватало..."

-Что такого волшебного сделала  немая Наташа и растопила лед в сердце Сережиного отца? (Одарила его любовью и доверием!!!

-Какое чувство при этом испытал  отец Сережи? (СТЫД. "Мне словно душу оголили...")

-Что имеет ввиду повествователь , когда пишет: "... будто тяжелый гнет свалился с плеч"? (Он не обидит Наташу. Будет уважать чувства Сережи и Наташи.)

-Как изменится жизнь рассказчика после такого урока любви, преподанного сыном Сережей и его невестой Наташей? (Будет счастлив вместе с ними, потому что "счастливые сказки в жизни так и слагаются. Вместе...")

-Значит, можно научиться состраданию? (Можно, если хочешь быть счастливым!)

4.Слово учителя. Человек всегда должен оставаться человеком, участвовать в жизни рядом живущих, чувствовать ответственность за все, что его окружает. И тогда мир станет добрее. А ведь именно этого нам сейчас и не хватает. Рассказы А.Костюнина заставляют задуматься о гуманизме, милосердии, сострадании.

*
